

財爺稱總結經驗

冀推出政策更貼地

消費券合謀套現或法辦



陳茂波以電子支付買襪，為商販打氣。

政府派發的5,000元電子消費券下月4日起接受登記，選擇使用支付寶香港、WeChat Pay HK或Tap & Go「拍住賞」3個電子平台購買的貨品退款，將退回至消費券專用錢包，防止「套現」，而八達通則只能退回現金，或造成「套現」漏洞。財政司司長陳茂波昨日表示，市民如果買了不適合的貨品要退貨是無可厚非，如發現有人合謀套現，不排除會按照法律作追究。

陳茂波昨日在電視節目表示，不同商戶有自己的退貨做法，有一些商戶只可換貨，認為市民如果買了不適合的貨品要退貨，亦是無可厚非，並強調商戶決定退款還是換貨，由商戶自行決定，不希望加入太多關卡，令市民覺得使用消費券不方便。至於會否有商戶與客戶合謀「套現」，他指，知道相關電子支付平台日常有檢視這些「合謀」情況，若出現特殊情況，不排除將相關商戶列入黑名單，如發現有人合謀套現消費券，不排除會按照法律作追究。

陳茂波續指，消費券使用範圍廣，套現誘因不大，「舉例(經八達通派發的)首4,000元最長使用期限可以有7個月，平均每日19元，大家乘車等，要花是不難的，(市民)未必一定要想一些方法，去套現這一筆錢出來，因為套出來後，其他生活上開支都要用。」

至於政府日後會否繼續用電子平台發放消費券，取代派現金，陳茂波指，政府會審時度勢，總結今次經驗，希望日後推出的政策會貼近社會需要。他亦在網誌重申，如要符合「在港居住」的申請條件，需於本月18日之前兩年內曾身處香港，又指有關做法是考慮到疫情可能影響部分市民回港的安排。

陳茂波花園街購物打氣

另外，港九新界販商社團聯合會及油尖旺愛心慈善基金昨日率先在旺角花園街設置街站，宣傳「油尖旺購物節」暨抽獎活動以配合5,000元電子消費券推出，陳茂波及民建聯立法會議員鄭泳舜到場為商販打氣。陳茂波並分別用不同電子支付系統購物，購買了毛巾及衣襪等物品，讚非接觸式方法消費，既快速又方便。

支付寶香港賞全年巨無霸餐

為吸引市民以支付寶香港領取5,000元電子消費券。支付寶香港昨宣布將於下月4日至8月8日，分6階段推出特別獎勵「超離地特別賞」，在活動期內每個階段(即每周日起)，首兩名於政府中央系統成功登記，並選用支付寶香港作為接受消費券指定支付工具的合資格用戶，即可贏取該階段特別獎賞。獎品分別為與西菜大廚享用多國菜之旅、麥當勞全年365個巨無霸餐、七師傅譚仔見面會、港幣3萬元支付寶香港「易乘碼」乘車券、香港網球公開賽貴賓包廂入場門票及「培生播台無敵盃」VIP入場門票套裝等。每位用戶只可參與活動及贏取獎賞一次。

支付寶香港亦會再次與信和集團合作，於本月29日至下月18日在信和旗下

的奧海城二期中庭打造「消費券體驗館」，協助用戶現場以支付寶香港登記領取電子消費券，用戶並可透過場內遊戲贏取20元奧海城即日現金券及譚仔雲南米線、譚仔三哥米線電子優惠券等。



其中一個獎品是365個巨無霸餐。

院舍員工強檢期 周五起縮至十日

香港安老院舍員工的強制檢測期將由本周五起由14天縮短至10天一次，勞工及福利局局長羅致光於昨發表的網誌上解釋，由於病毒潛伏期的中位數為5至6天，且部分患者沒有病徵卻仍會傳播病毒，因此強制檢測頻密度本不應超過每7天一次，但礙於院舍員工眾多且編更限制多，加上目前院舍人手短缺，安排員工進行病毒檢測十分困難，因此目前的檢測周期才為14天。未來若情況許可，或會再縮短至7天。

羅致光估計，截至本月15日約有30%院舍員工注射了最少第一劑疫苗，但與達至防疫屏障的80%仍有一個很大的距離，因此政府將停止為於本周五或之後接受強制檢測的院舍員工發放「院舍員工強制檢測特惠津貼」等，改為向完成接種疫苗的院舍員工發放800元一次性的「疫苗特別津貼」。

樂善堂安排近70泰籍人士打針

不少少數族裔人士一直因語言問題未能獲取全面疫苗資訊，遲遲未能決定是否接種。九龍樂善堂轄下「樂善堂李賢義裔群社少數族裔支援服務中心」昨安排68名泰國籍人士，到社區疫苗接種中心打針，並拍攝整個流程，希望有助他們消除疑慮，從而提高疫苗接種率。食衛局局長陳肇始指活動有助便利少數族裔社群，讓他們盡公民責任。

昨大部分接種的泰籍人士皆從事飲食及零售業，他們希望及早注射疫苗可以保障自己、家人和客人。接種中心昨還特別安排義務醫療人員在場，針前為他們作出簡單講解，及替有需要人士量血壓。樂善堂總幹事劉愛詩表示，過去兩星期已為76名少數族裔人士上網登記打針。



陳肇始視察少數族裔接種情況。

疫後經濟復甦難言樂觀

郭靈 資深傳媒人

隨着香港本地疫情持續緩和及進出口外貿帶動，本港就業市場壓力正在逐步舒緩。政府近日公布，今年3至5月的失業率回落至6%，較2至4月下跌0.4個百分點，就業不足率則由3.3%下跌至2.8%，失業人數減少約1.42萬至23.33萬。這不僅是失業率連續3期下跌，亦是自去年3月至5月錄得5.9%以來的最低水平。

誠然，在全球新冠疫情未消且香港周邊地區如台灣、印度、新加坡和馬來西亞等疫情大幅反彈之際，本港失業率回落、經濟復甦跡象，的確是令人鼓舞好消息。不過，鑒於目前環球防疫情

況仍然存在不穩定因素，且本地商廈、商舖的空置率和租金仍未出現復甦的勢頭，目前仍不能斷言本地經濟已經重返升軌，特區政府仍需小心應對，以避免受外部不穩定影響，再次對本地經濟造成打擊。

其實，踏入2021年後，受惠於內地強勁進出口貿易帶動，本港經濟逐步好轉，首季GDP有了明顯上升，可是行業之間仍存在較大的差異，不少本地行業的就業情況仍相當低迷。雖然建造、零售及餐飲等主要支柱行業最新失業率均見下跌，但與疫情前相比仍有相當大的距離。長期來說，只有恢復通關才有望帶動整個行業復甦。

事實上，部分大型百貨零售企業近期公布的業績都「見紅」，反映出疫情下行業經營難言樂觀。5月份中環區甲級商廈空置率達約7.35%，連續7個月處在約7%水平，商舖租金亦大幅回落，種種跡象都反映了在缺少內地遊客及國際交通未恢復之時，依靠人員流動和「外來錢」的行業，仍難靠自己擺脫困境。因此現時難以判斷失業率是否能保持回落的趨勢，特別是全球疫情若再出現反覆，隨時會再令失業率飆升。所以，特區政府不可自滿，仍需繼續研究及優化刺激經濟措施，並針對性地為不同行業提供適時支援，才能減少未來外圍不穩定因素影響。

林鄭：風浪無損港「金名片」

行政長官林鄭月娥昨以視像形式在2021鳳凰網(夏季)財經峰會致辭指，過去兩年經歷社會動亂和新冠疫情，香港穩健成熟的監管制度及嚴謹風險管理措施，令金融系統在困難時期表現出非凡韌力和穩定性。聯匯制度一如既往運作良好，股票市場暢旺，港元市場去年錄得資金淨流入；銀行體系穩健，去年存款總額較前年上升5.4%。過去兩年充分說明香港經得起風浪，作為國際金融中心這個「金名片」，絲毫沒有受損。特區政府將於中央大力支持下，在國家金融發展上發揮五方面關鍵作用，包括助力人民幣國際化及為內地企業提供可靠融資等。